

# ДРУЖБА

Орган Октябрьского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов

КПСС-ный Октябрь районный комитет депутатов районных Советов органы

Газета выходит с 9 июля 1931 г.

№ 90 (5702)

СРЕДА, 29 июля 1981 г.

Цена 2 коп.

## СТРАДНОЕ ПОЛЕ ЗОВЕТ ВСЕХ!

### Хлеб — богатство народа

Издавна славится наша страна хлебом. Дышащий ароматом, вкусной сытостью, он каждодневно на нашем столе радует миллионы людей. И впрямь, хлеб стал привычен, как воздух.

«Есть хлеб — будет и песня» — с гордостью писал Л. И. Брежнев в первых строках книги «Целина». — Не зря так говорится. Хлеб всегда был важнейшим продуктом, мерилем всех ценностей. И в наш век великих научно-технических достижений он составляет первооснову жизни народов... Хлеб остаётся хлебом.

Сейчас на бескрайние поля Отчизны вышли армады комбайнов, чтобы ударно провести очередной, решающий этап битвы за урожай. Советские люди гордятся делом ума и рук пахарей, которые, выполняя решения XXVI съезда КПСС, отдают колосающимся нивам свой жаркий труд и любовь, мудрость души и огонь сердца.

Битва за хлеб нелегка, она требует больших трудовых усилий, напряжения физических и духовных сил. Да, хлеб нелегко достается тем, кто его производит. Легко он дается лишь потребителю: ведь цена на хлеб у нас минимальная. Это одно из великих завоеваний социализма — дешевый, доступный всем хлеб. Осуществляя политику партии по сохранению стабильности розничных цен на основные товары, государство в интересах широких слоев населения сохранит и на будущее время на постоянном уровне розничные цены на хлеб и хлебобулочные изделия, хотя затраты на их производство растут.

Стабильно низкие цены породили у некоторой части населения небрежное отношение к хлебу. Нередко люди покупают его больше, чем это требуется им для потребления, а затем часть почер-

ствелого хлеба выбрасывают, что является прямым расточительством, нехозяйским использованием хлебных ресурсов страны. Допустимо ли это? Конечно, нет!

Многие предприятия хлебопекарной промышленности, стремясь более легким путем достичь высокой производительности труда, увлекаются выпечкой хлеба крупной массы в ущерб среднему и мелкому развесу. Такие караваны, порой в неразрезанном виде, поступают в продажу, а потом не съедаются, и остатки часто идут в отходы. В ряде мест неоправданно создают на предприятиях множество новых видов продукции, что снижает эффективность использования мощностей, увеличивает расход муки и другого дорогого сырья. Выпуск недоброкачественного хлеба тоже ведет к потерям. В Туркмении, например, при проверке было забраковано и отправлено на переработку свыше 20 процентов печеного хлеба. Из-за плохой работы хлебозаводов здесь нередко вместо готовых изделий торгуют мукой, что неэкономно, да и неудобно для населения. Читатели «Правды» сообщают о бездумном расходовании хлеба в ряде столовых, буфетов, ресторанов, но это никак не отражается на показателях общепита. Нет тут научно обоснованных норм пищевых отходов.

Все это происходит потому, что на местах некоторые общественные организации, трудовые коллективы, работники торговли примирились с расточительным отношением к продуктам питания.

В народе говорят: хлеб достается каждому, поэтому всем и каждому надо его беречь, не допускать фактов неуважительного отношения к

(Окончание на 2 стр.)



На Доску почета райкома КПСС, исполкома райсовета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и РК ВЛКСМ, учрежденную на страницах районной газеты «Дружба», занесены следующие передовики социалистического соревнования на уборке урожая 1981 года.

По колхозу им. Ульянова ИЛЬДУС ЗАВИРОВ комбайном «Колос» ведет обмолот валков. Сменную норму выполняет на 140 процентов.

По колхозу им. Мусы Джалили Коммунист НИКОЛАЙ УГАМЗАРОВ систематически перевыполняет доведенные нормы на обмолоте зерновых и зернобобовых.

По колхозу им. Синдрякова СЕРГЕЙ ИТРИН возглавляет соревнование комбайнеров на обмолоте валков, сменные нормы выполняет в 1,5 раза.

По межхозяйственному объединению им. Тукая ИСЛАМ САБИРОВ трактором ДТ-75 ведет вспашку зяби под урожай будущего года. Ежедневно проводит эту работу на 7,5 гектара вместо предусмотренных планом 5,5 гектара.

По совхозу «Тюрнясевский» Член ВЛКСМ АЛЕКСАНДР КУЛИКОВ — на комбайне с приспособленной жаткой ЖРБ 4,2 вместо 14 гектаров по норме скашивает рожь с 28—44 гектаров.

По совхозу «Рассвет» ИЛЬГИЗ ШАЙДУЛЛИН — на 219 процентов выполняет сменные нормы на обмолоте гороха.

ХАРИС АХМАДЕЕВ — вместо 8,2 укладывает в валки 18 гектаров гороха.

РАВИЛЬ ВАЛЕЕВ — на косовице ржи выполняет две с лишним нормы.



### Пресс-группа «Урожай-81» сообщает

На полях района усиленными темпами продолжается уборка урожая 1981 года. Всего по району зерновые и зернобобовые культуры скошены с 19.013 гектаров. Озимые скошены с 9.991 гектара площади, горох — с 8.894 гектаров. С площади 16.272 гектара хлеба обмолочены. Более половины этой площади составляет горох. Хлеба всего намолочено 138.473 центнера, 48.771 центнер составляет горох.

Солома убрана с 13.390 гектаров. 3.365 тонн ее заскордовано. Лушени стерни произведено на 6.546 гектарах, стерни на корм скоту собрано 1.766 центнеров. Семян под урожай будущего года засыпано 3.293 тонны, 2.505 тонн гороха. 2.105 тонн семян откалибровано, 1.275 тонн из них гороха.

Земледельцы живут заботами о будущем урожае. Под озимый сев вспахано 11.970 гектаров земель.

## Итоги подведены

Бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ рассмотрели итоги социалистического соревнования животноводов.

По производству и заготовкам молока в первом полугодии победителем признан совхоз «Тюрнясевский» (директор А. Миназов, секретарь партийной организации Г. Маринин, председатель рабочкома Ф. Петров, секретарь комитета ВЛКСМ Г. Сафина), который в первом полугодии произвел на 100 гектаров сельхозугодий 177,3 центнера молока и добился получения в июне от каждой коровы 353 килограммовых надоев.

Переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и РК ВЛКСМ решено вручить совхозу «Тюрнясевский», передав его из колхоза «Заветы Ильича».

По производству мяса в социалистическом соревновании по итогам второго квартала 1981 года лучшим признан совхоз «Мамыковский» (директор Т. Губайдуллин, секретарь партийной организации В. Сашин, председатель рабочкома А. Когтев, секретарь комсомольской организации З. Новикова), который произвел на 100 гектаров сельхозугодий 50,9 центнера мяса и выполнил полугодовой план его производства на 177 процентов. Переходящее Красное знамя передано из совхоза «Тюрнясевский» совхозу «Мамыковский».

Победителем в социалистическом соревновании по производству шерсти за полугодие признан колхоз имени

Ульянова (председатель В. Даутов, секретарь парткома Г. Мугайнутдинов, председатель профкома А. Сафиулин, секретарь комитета ВЛКСМ Н. Нургадин), который произвел на 100 гектаров сельхозугодий 110 килограммов шерсти, здесь настриг на одну голову составил 2,6 килограмма. Годовой план по продаже шерсти хозяйства выполнено на 87 процентов. Колхозу им. Ульянова вручено переходящее Красное знамя, переданное из колхоза «Родина».

В принятом постановлении отмечается положительная работа в деле производства и заготовок молока в июне колхозов «Дружба», им. Синдрякова, им. XXI партсъезда, «Татарстан», «Комбайн», «Восход» по производству и заготовкам мяса во втором квартале — с о в х о з а «Тюрнясевский», колхозов «Дружба», «Заветы Ильича», им. Синдрякова, им. Мусы Джалили, «Комбайн», а по производству и заготовкам шерсти — колхозов «Дружба», им. Синдрякова.

В постановлении отмечается неудовлетворительная работа по производству и заготовкам молока колхозов «Заветы Ильича», «Родина», «Игенче», где надои на одну корову в июне по сравнению с этим же периодом прошлого года снизились на 12—34 килограмма. А в колхозах «Алга», «Россия», им. XXI партсъезда на 100 гектаров сельхозугодий произведено лишь 21,4—24,7 центнеров мяса. Существенное отставание в деле производства шерсти допустили колхозы им. Мусы Джалили, «Алга», «Путь к коммунизму», где настриг на одну голову составил лишь 1,7—1,9 килограмма.

## Темпы наращиваются

Набирает темпы уборочная страда на полях колхоза «Татарстан». Земледельцы хозяйства прикладывают все усилия к тому, чтобы убрать выращенный урожай качественно и без потерь.

Пример самоотверженного труда показывают на жатке опытные механизаторы Мукатдис Хаматвалиев, Габбас Асадуллин, Мифтах Сайфутдинов. Они комбайнами «Нива» производят обмолот озимой пшеницы на 20—21 гектаре вместо 18 гектаров по норме.

Систематически пере-

выполняют сменные задания и работающие рядом с ними Вагиз Абдрахманов, Завдат Шакуров, Фидус Шаймуров. Вслед за окончанием обмолота на поле выйдут тракторы. Бари Багаветдинов трактором Т-40 стягивает селому к месту скордования, где работает агрегат Фоата Валиева.

Одним словом, труженики колхоза делают все для того, чтобы до зернышка, до соломинки убрать нынешний урожай.

Р. ИСХАКОВ, главный агроном колхоза.

# Хлеб — богатство народа

(Окончание. Нач. на 1 стр.)

нему. Партийные организации призваны развернуть убедительную, разъяснительную работу, направленную на рациональное использование хлебных ресурсов. Пропагандой важно охватить трудовые коллективы, учебные заведения, семьи. Особое внимание — детям и подросткам. Следует воспитывать у них чувство глубокого уважения к продукту труда всего нашего народа. Эти вопросы — предмет обсуждения на собраниях трудящихся, где речь должна идти о том, что избыток хлеба в стране не должно порождать расточительства.

Экономное и рациональное использование хлеба и хлебобулочных изделий — всенародное дело, и задача состоит в том, чтобы оно было под

неослабным вниманием и контролем партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций. Необходимо добиться строгого порядка в производстве, организации торговли, использовании в столовых ценного продукта, полностью исключить его потери.

Серьезные меры призваны осуществить министерства пищевой промышленности и торговли, Центросоюз, Советы народных депутатов. Одна из первоочередных среди них — увеличить выпечку буханок хлеба меньшей массы — в 700—900, а булочных и сдобных изделий весом в 500 и менее граммов. В широких масштабах надо выпекать хлебобулочные изделия весом в 50—70 граммов, улучшать их качество, больше выпускать в упакованном виде. Госплану и Госнабу СССР необходимо преду-

смотреть в планах производство технологического оборудования для выпечки хлеба, в том числе национальных сортов, а также с белковыми добавками, которые повышают биологическую ценность продукта, замедляют его черствение. Нужно также расширить парк специального автотранспорта и контейнеров для доставки хлебных изделий на предприятия торговли и общественного питания, больше выделять хлебопекарной промышленности пленки и других упаковочных материалов.

В ряде писем в «Правду» сообщается, что предназначенные для продажи населению, содержащему скот, концентрированные корма нередко поступают в колхозы и совхозы. Такая практика ведет к расходованию печеного хлеба на корм скоту в личных подсобных хозяйствах.

Здесь должен быть установлен строгий контроль. Многие могут сделать газеты и журналы, телевидение и радио. Их должно быть и регулярно освещать вопросы, связанные с бережным отношением к хлебу, популяризовать опыт его экономного расходования в семьях, в школах, на предприятиях общественного питания, хлебозаводах, остро критиковать недостатки.

Долг, дело совести советских людей — не мириться с расточительством народных ценностей. Все и повсюду обязаны научиться беречь хлеб наш родной. В борьбе за его хозяйское, рациональное использование должны активно участвовать каждый коммунист и комсомолец, все граждане социалистического Отечества.

(«Правда». 16 июля 1981 г.)



Мисабах Загруднинов. Эти дни занят подготовкой почвы под урожай будущего года. На обработке почвы мощным К-700 он систематически перекрывает установленную норму. Будучи членом группы народно-

## Партийная жизнь: коммунисты на жатве

Запомнилось совещание, состоявшееся перед первым выходом в поле. Расположились прямо на зеленой лужайке у стоящих в ряд «Нив» и «Сибиряков». Разговор шел о главном — о хлебе. Было отмечено, что задачи, стоящие перед хлеборобами нынче намного ответственны, ибо нынешняя жатва проходит в своеобразных условиях. Говорилось об условиях оплаты и норме выработки, были конкретизированы задачи, выдвинутые на открытом партийном собрании. На этом собрании были утверждены временные партийно-комсомольские группы, созданные на период уборочных работ. Одну из таких групп возглавил известный в районе комбайнер Герман Михеев, во главе другой встал я. В группе немало опытных механизаторов. Не первый уборочный сезон встречают в поле коммунисты Владимир Жирнов, Николай Захаров, Кузьма Евсеев. В ответственный период

### Ясно понимая цель

сел за штурвал комбайна и механик Анатолий Гаврилов. Знает свое дело и комсомолец Геннадий Ягуткин.

О том, что нынешняя жатва требует особого напряжения сил, говорить не приходится. Именно коммунисты должны идти в авангарде борьбы за хлеб, личным примером увлекать других. Ведь не секрет, что есть среди нашего брата, механизаторов, люди равнодушные, лодыри... И на ремонте встречались любители спиртного. Но с выходом в поле и они подтянулись, трудятся добросовестно, потому что общие цели сближают, а пример лучших подтягивает остальных. В соревновании, развернувшимся на хлебной ниве, стремится отличиться каждый.

Сам я нынче, как и в

прошлом году, буду соревноваться с Николаем Михеевым. В прошлом сезоне Николай был первым. И нынче он не намерен уступать мне. Как явствует из бюллетеней, вывешанных в полевых вагончиках, он уложил в валки рожь с 63 гектаров и намолотил немало. Не подводят и члены нашей звена. Показатель В. Жирнова, например, не ниже, чем у Н. Михеева. Хорошо идут дела и у остальных механизаторов. Самый лучший результат у Анатолия Имукова.

А передовиков соревнования, являющих собой добрый пример, у нас чествуют по заслугам. В честь лучших здания правления колхоза поднимают флаг трудовой славы. Радостью светятся лица комбайнеров, получивших поздравления с трудовой по-

бедой. У моральных стимулов есть и другая сторона — воспитательная. Ведь рядом с нами трудится молодежь. Я, например, уже ряд лет работаю с сыном — Анатолием. Помощницей у В. Жирнова дочь Татьяна — студентка педучилища. Есть в колхозе и другие семейные экипажи. Взять хотя бы тех же Михеевых. Сын, Николай, который начинал подручным у отца, теперь сам возглавил уборочно-транспортное звено. Этот факт еще раз свидетельствует о том, что любовь к земле передается из поколения в поколение, что у опытных земледельцев есть достойные преемники в лице молодежи. Рядом с теми, кто решает судьбу урожая, агитаторы. Надеемся, что члены агитколлектива в скором времени порадуют нас концертами. А это так важно для тех, кто трудится на вахте урожая.

И. БОРИСОВ.  
Колхоз «Россия».



### Хлебные маршруты

ТАЛДЫ-КУРГАН. На круглосуточный режим переведены все мощные

зерноочистительные пункты Казахстанского Семиречья, где развернулась массовая жатва.

Сделать это позволила сдача в эксплуатацию ЛЭП-110 Талды-Курган-Уштобе. С постройкой этого энергомаста завершено создание 200-километровой системы линий для централизованного снабжения электричеством всех земледельчес-

ких оазисов зоны, специализированных на производстве зерна.

### ПРИЕЗЖАЙТЕ, НОВОСЕЛЫ!

ЛИПЕЦК. «Принятые на работу обеспечиваются благоустроенными отдельными квартирами с надворными постройками и приусадебными участками». Такое объявление дал совхоз «Коробовский», подгото-

вив к сдаче в эксплуатацию 14 домов — целую улицу, которую назвали здесь именем XXVI съезда КПСС.

Совхоз «Коробовский» — инициатор конкурсной застройки, организованный в селах Липецкой области. Только в нынешнем году в колхозах и совхозах справят новоселья около 4-х тысяч семей.

(ТАСС).

## Информационное сообщение о сессии районного Совета

24 июля в районном Доме культуры состоялась VII сессия районного Совета народных депутатов XVII созыва.

С докладом по главному вопросу повестки дня «О состоянии и мерах по укреплению экономики колхозов и совхозов района в свете решений XXVI съезда КПСС» на сессии выступил председатель исполкома районного Совета Е. О. АГАФОНОВ. С докладом постоянной комиссии по сельскому хозяйству сделал второй секретарь райкома КПСС депутат А. И. СУЛЕЙМАНОВ. С информацией о ходе выполнения решения районного Совета от 13 июня 1980 года «Об организаторской работе местных Советов по дальнейшему улучшению строительства и благоустройства города и населенных пунктов» выступил заместитель председателя исполкома районного Совета народных депутатов А. И. ГАЗИЗУЛЛИН.

В прениях по докладу и информации выступили главный агроном управления сельского хозяйства депутат К. С. АХМЕТСАГИРОВ, управляющий районным государственным

банком А. М. ДЖЕЕВ, государственный инспектор по качеству заготовкам сельскохозяйственной продукции Н. С. СУСЛОВ, экономколхоза имени XXI съезда Ш. Ш. ГАТРАЕВ, председатель Староинского и Егоркинского сельских и Нурлатского городского Советов И. Е. ГЕРАСИМОВ, Т. П. ЖИРНОВА и МУЛЮКОВ.

С заключительной частью выступил Е. О. АГАФОНОВ.

По обсужденным вопросам было принято соответствующее решение.

На сессии были рассмотрены также организационный вопрос. Сессия была отобрана от обязанности начальника производственного управления лично-коммунального хозяйства А. М. КОСОВА. В этой должности утвержден А. К. СЕРГЕЕВ.

На сессии, кроме того, принимали участие руководители предприятий, организаций, органов управления, председатели исполкомов сельских советов, главные бухгалтеры и экономисты колхозов и совхозов.

### Малогабаритные тракторы

КУТАИСИ (Грузинская ССР). Первая опытная партия новой продукции — мотоблоков сошла с конвейера завода малогабаритных тракторов. В будущем году страна получит более тысячи таких механизмов.

Они предназначены для проведения сельскохозяйственных работ на пересеченной местности, в горных склонах, в труднодоступных участках, в труднодоступных местах приусадебных.

(ТАСС)

# Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!

## Достигнутое — не предел

Как известно, XXVI съезд КПСС назвал животноводство ударным фронтом на селе. Труженики ферм района с чувством высокой ответственности восприняли призыв партии и единодушно включились во всенародную борьбу за претворение в жизнь исторических решений съезда.

Труженики района уже в прошлом году преодолели определенную работу по созданию прочной базы для выполнения планов и социалистических обязательств первого года одиннадцатой пятилетки. В большинстве хозяйств было заготовлено больше по сравнению с предыдущим годом сочных, грубых и других видов кормов. Было построено и сдано в эксплуатацию несколько новых животноводческих объектов, в основном отремонтированы в срок существующие. Во всех колхозах и совхозах была организована ритмичная работа кормокухонь. Животноводческие фермы были укомплектованы необходимыми кадрами.

Все это позволило хозяйствам района значительно увеличить в период истекшей зимовки поголовье общественного стада, производство и продажу государству всех видов животноводческой продукции.

Особенно заметных успехов добились работники молочнотоварных ферм района. В течение шести месяцев они прочно удерживали переходящее Красное знамя обкома КПСС, Совета Министров, ТАССР, облсовпрофа, ОК ВЛКСМ.

Наилучших результатов по надоям молока от одной коровы добились доярки колхоза «Заветы Ильича». За прошедшие

шесть месяцев они обеспечили 1895-килограммовые надои в среднем на голову и заняли по этому показателю первое место в районе. На втором месте животноводы совхоза «Тюрнясевский», надовившие за этот период по 1833 килограмма молока от коровы, на третьем — колхоз «Большевик», которые довели надой на одну корову до 1715 килограммов.

В целом по району за первое полугодие надой молока на одну голову составили 1.453 килограмма, что на 62 килограмма превышает уровень прошлого года. На 68—136 килограммов молока больше по сравнению с прошлым годом надоили на одну корову колхозы «Большевик», «Заветы Ильича», «Комбайн», «Татарстан», совхоз «Тюрнясевский». В целом по району за полугодие на 100 гектаров сельхозугодий произведено по 123,4 центнера молока или на 7 центнеров больше уровня прошлого года.

Еще выше показатели отдельных коллективов. Так, доярки шестой и второй молочнотоварных ферм совхоза «Тюрнясевский» (бригадиры И. Шайдуллин и А. Жирнова) надоили за шесть прошедших месяцев по 1.950—1.847 кг молока в среднем от одной коровы. 1.941 килограмм составил средний показатель у доярок второй молочнотоварной фермы колхоза «Заветы Ильича» (заведующая М. Яшина), 1.775 килограммов у доярок МТФ № 2 колхоза «Комбайн» (заведующий А. Камалов), 1.643 килограмма

доярок МТФ № 1 колхоза «Дружба» (заведующий Х. Мурадымов).

Значительную роль в обеспечении высоких надоев играют знания и мастерство доярок. Благодаря своевременному проведению осеменения животных, подготовки и проведения отела, правильной организации раздоя, они добиваются повышения продуктивности коров закрепленных групп.

Социалистическое соревнование доярок возглавляют в своих коллективах Р. Дмитриева и А. Г. Горшкова из совхоза «Тюрнясевский», А. Ерхова, Е. Гришина, М. Яшина, В. Дмитриева из колхоза «Заветы Ильича», А. Рахматуллин из колхоза им. XXI партсъезда, П. Алексеев из колхоза «Восход», Ш. Зайялов, О. Кульметьева из колхоза «Дружба», А. Кузьмина из колхоза «Большевик», С. Шарипова из совхоза «Рассвет» и многие другие.

Добрых слов заслуживают скотники, занятые на обслуживании дойного стада, — это И. Манатов и З. Шаяхметов из колхоза «Татарстан», А. Нуруллин из колхоза им. XXI партсъезда, П. Ивашкин из колхоза «Дружба», Т. Ксенофонов из совхоза «Тюрнясевский», А. Гуршия и Н. Аленочкин из колхоза «Заветы Ильича» и другие.

В целом по району полугодовой план продажи молока государству выполнен на 112 процентов, улучшились также качественные показатели производимой продукции. За шесть месяцев текущего года 91 процент мо-

лока отправлен на приемный пункт первым сортом.

Положительные сдвиги произошли за первое полугодие в деле производства мяса. Его производство увеличилось по сравнению с уровнем прошлого года на 9 процентов. Более высоких результатов добились животноводы колхозов им. Синдюкова, «Большевик», «Заветы Ильича», межхозяйственного объединения по откорму крупного рогатого скота, свинокомплекса. За этот период откормлено и продано государству 5.495 голов КРС с общим живым весом 21.702 центнера. Средний сдаточный вес одной головы составил 395 килограммов, 92 процента поголовья сдали выше упитанностью.

Большую роль в производстве говядины играет межхозяйственный объединение по откорму КРС, которое за 6 месяцев отправило на приемный пункт 4.187 голов скота. Средний живой вес одной головы составил 390 килограммов. Этим хозяйством было реализовано 75 процентов говядины от ее общего количества. Животноводы объединения М. Туктамышева, Н. Идиятуллина, М. Махмутшина довели среднесуточные привесы одной головы до 900 и более гр.

Результативно работают в этом направлении животноводы колхозов им. Синдюкова, «Дружба», «Татарстан», которые добиваются стабильных среднесуточных привесов на интенсивном откорме молодняка крупного рогатого скота. По-

лучению высоких привесов и увеличению производства мяса способствовала хорошо налаженная работа по содержанию и кормлению животных в запуске, работа по воспитанию и выращиванию народившегося молодняка.

В производстве и продаже мяса государству растет удельный вес свинины. За шесть месяцев выход поросят на 100 свиноматок увеличился по сравнению с прошлым годом на 185 голов. Отрядны достижения свиноводов колхозов им. Синдюкова, «Восход», «Дружба», «Большевик». Откорм свиней производится, в основном, на свиноматке-автомате. За первое полугодие здесь было откормлено 11.386 голов свиней со средним живым весом к моменту сдачи 94 килограмма. Среднесуточные привесы составили 482 грамма, расход кормов на один центнер привеса — 4,9 центнера кормовых единиц, себестоимость одного центнера свинины — 81 рубль.

Определенные успехи достигнуты и в развитии овцеводства. За прошедший период выход ягнят на 100 овцематок увеличился на 9 голов, а в целом, количество поголовья возросло на 5 процентов. Производство шерсти увеличилось на 10 процентов. Значительно увеличились производство шерсти колхозы им. Синдюкова, им. Ульянова, «Игенче», им. XXI партсъезда и некоторые другие.

По итогам первого полугодия животноводы Октябрьского района признаны победителями, им

вручено переходящее Красное знамя обкома КПСС, Совета Министров ТАССР, облсовпрофа и обкома комсомола.

Но нельзя успокаиваться на достигнутом. Еще более ответственные задачи стоят перед животноводами района по реализации годовых планов и социалистических обязательств. В этих целях в хозяйствах района

предприимается ряд конкретных мер, направленных, в первую очередь, на обеспечение животноводства доброкачественными кормами в достаточном количестве.

В настоящее время необходимо принять все меры по снижению отрицательных последствий засухливой погоды и сделать все возможное для максимального накопления кормов. Организовать для этого также сбор зеленой массы в лесах, в лесополосах, на обочинах дорог и других неудобных местах.

При этом обратить особое внимание на исключение потерь во время заготовки, транспортировки, хранения зеленой массы, наладить строжайший учет заготовленного корма. В увеличении запасов кормов важную роль играет тщательный подбор селы, половы и стерни.

Важно также своевременно подготовить жилищно-кормовую технику к предстоящей зимовке. Все это создает необходимые предпосылки для успешного проведения поставленных задач, дальнейшего развития общественного животноводства.

**Х. АТАУЛЛИН,**  
начальник управления сельского хозяйства райсовета.

## На току и в поле

Добросовестно подготовились к приемке хлеба нового урожая на зерновом току чулпановской бригады колхоза. Это видно и потому, как убрана территория, и по свежевыбеленным амбарами.

Заведующий током И. Бахтияров называет имена женщин, хорошо потрудившихся в период подготовки приемного пункта к новому сезону. Это — К. Зиганшина, С. Насыбуллина, Х. Нургалеева, С. Сунгатуллина, Х. Насыбуллина, Н. Мирзаянова.

Особое позаботились здесь о ремонте, очистке, дезинфекции амбаров. Большое старание проявили при этом

Р. Сунгатуллина, С. Валеева, Ф. Газизова, Н. Халимова, Н. Гарифуллина, Г. Хафизова, А. Багаветдинова. Соответствующим образом подготовлены техника и средства механизации. Ремонт зерноочистительных агрегатов, агрегата КЗС-2 (занимались Г. Мусгафич, его помощник Г. Минханов, недавно демобилизовавшийся из рядов Советской Армии).

Сразу за территорией зернотока начинаются поля озимой пшеницы и гороха. Последний занимает здесь 332 гектара.

В этот день комбайнеры докашивали уже последние загоны. Механи-

заторы С. Хабибуллин, Г. Мустафин, Х. Галиуллин, И. Мингалимов, скашивая ежедневно горох на 15,2—14,3 гектарах вместе 7,1 гектара по норме, закончили эту работу за три дня. По примеру наставников ударными темпами вел косовицу гороха и молодой механизатор Х. Валеев. Он выполнял дождевые нормы на 140—150 процентов.

В эти дни уборочные агрегаты ведут обмолот скошенных валков. Комбайнеры стараются не допустить при этом потерь зерна, соломы, полова. И при подведении итогов социалистического соревнования среди ме-

ханизаторов особое внимание обращается на качество уборки.

Результаты обязательно находят отражение в бюллетенях, за регулярный выпуск которых отвечают агитаторы. Имена передовиков жатвы звучат по вечерам и в выпусках колхозной радиогазеты, им вручаются переходящие красные вымпелы. Широкому развитию социалистического соревнования способствуют и умело применяемые меры материального стимулирования.

Одним словом, земледельцы колхоза стараются с честью справиться с задачами уборочной страды 1981 года.

**М. УСМАНОВА.**  
Колхоз «Путь к коммунизму».

## Как работают доярки?

Показатели хозяйств района по производству молока на одну корову

Первая графа хозяйства, вторая надоев молока за 6 месяцев 1981 года, третья — получено в среднем на корову в июне (в килограммах)

к-з «Заветы Ильича»	1895	367
с-з «Тюрнясевский»	1833	353
к-з «Большевик»	1715	276
к-з «Татарстан»	1700	275
к-з «Комбайн»	1661	245
к-з «Дружба»	1596	297
к-з им. XXI партсъезда	1517	274
к-з «Алга»	1460	232
к-з «Восход»	1449	266
к-з «Путь к коммунизму»	1427	255
к-з им. Синдюкова	1407	289
к-з «Россия»	1406	256
с-з «Рассвет»	1355	272
к-з «Знамя Октября»	1330	234
к-з им. М. Джалали	1326	262
с-з «Мамыковский»	1317	288
к-з им. Ульянова	1291	249
к-з «Правда»	1223	240
к-з «Родина»	1201	212
к-з «Игенче»	1195	211
По району	1453	268

## Лагерная смена позади

Остается позади уже второй месяц пионерского лета. Большинство школьников из сел Альметьевского куста проводят свои каникуды в межколхозном лагере „Дружба“, который живет по плану, предусматривающему, кроме различных развлекательных мероприятий, участие детей в общественно-полезном труде. Здесь часто организуются трудовые операции такие, как „Зеленая аптека“, „Лес—наше богатство“ и другие. Члены отряда „Улыбка“, руководимого учительницей Ново-Альметьевской школы Р. М. Шариповой, отдыхали и работали под девизом: „Больше смеха, больше шуток и веселых прибауток“. Все они, загоревшие, окрепшие за лагерную смену, с радостными улыбками на лицах делятся впечатлениями. — Все мы вместе работать намного веселее и интереснее. Никому не хочется уступать первенства, все стараются быть первыми, — говорит И. Нигматуллин.

Есть о чем рассказать и председателю Совета дружины пионерского лагеря Гульсине Мингалимовой. — В лагере я нашла много новых друзей, многому научилась. Вместе со всеми участвовала в играх „Сладкое дерево“, „Клад“ и других.

В операции по сбору лекарственных трав отличились пионеры отряда „Улыбка“. Большую радость всегда доставляли ребятам футбольные матчи. Их ждали с нетер-



пением, к ним готовились заранее. Запомнился всем день, посвященный героям-пионерам. „Час пионерской истории“, — так был назван вечер, рассказывающий о пионерских делах. Состоялась также встреча по русским шапкам. Чемпионом лагеря в этом виде

спорта стал Марсель Исмагилов. Культпоходы, концерты художественной самодеятельности — в этих мероприятиях все принимали самое активное участие. „Ты останешься в нашей памяти, лагерь“, — говорят ребята, прощаясь с „Дружкой“ до следующих каникул.

## Трудовое, пионерское

В разгаре трудовое пионерское лето. Сначала многие учащиеся помогли старшим в прополке и прореживании сахарной свеклы. В эти дни Идрис Алиев, Фарит Рахматуллин, Асия Мирзаханова, Рамзия Сафина, Гелуса Сабитова и другие заняты на подвозке зеленой массы к летним животноводческим лагерям. Учащиеся старших классов Р. Мингалимова, Г. Валиева, И. Сабирова, Н. Ахметова активно помогают колхозникам в заготовке кормов

для общественного стада. А. Гараева, Ново-Альметьевская ср. школа. Одна из активных нештатных корреспонденток нашей газеты, Алсу являет собой пример и в учебе. Она вышла победительницей в районном слете юных друзей природы, затем участвовала и на республиканском, где заняла второе место. Наш специальный корреспондент Р. Гильмутдинов запечатлел ее время районного слета.



маются около 500 мальчиков и девочек. На снимке: юные баскетболисты на тренировке. (Фотохроника ТАСС)

Перед каждым матчем баскетбольного первенства высшей лиги в Вильнюсском Дворце спорта проходят соревнования по мини-баскетболу, в которых принимают участие 11—12-летние спортсмены. Ребята играют четыре тайма по 10 минут каждый, используя специальные мини-мячи и опущенную ниже корзину. Все они — воспитанники вильнюсской специализированной баскетбольной детско-юношеской спортивной школы. Здесь под руководством опытных тренеров зани-

# КОЛЬЦО

(Из записок прокурора)

(Продолжение. Нач. в №№ 86, 87, 88)

—Погодите, погодите. Дело заведено по просьбе вашей супруги, по ее официальному заявлению...

Он вопросительно посмотрел на меня. И сам ответил: — Откуда? Она рассказывала, как в деревне жила после войны. Одно платье. Днем замарает, вечером на печи голышом сидит, а платье выстиранное, сушится. А теперь гардероб трещит. Как мы поженились с ней, другая была. Одна пара туфлишек имеется — на том спасибо: пальто одно для зимы и для осени — хорошо, стол и два стула есть — больше и не надо... И веселая была, приветливая, что ни делает, все с песней да с шутками... — Он замолчал.

—А теперь? — спросил я. — Годы, конечно, другие. — Он задумался, видимо, поразившись, — увидел жену другой. — Какие годы? — сказал я. — Самые интересные. Сила жизни.

—Недаром говорят: в девках одно, а в замужестве другое, — не очень уверенно оправдывался Бражников.

—С Чунихиным вы теперь совершенно не общаетесь?

—Он виновато улыбнулся: —С Василием Демидовичем как-то встретились. Тайком от баб. Уважаю я его. Что вы хотите: двенадцать лет, как я на Тамаре женился, все у нас вместе. Первое мая куда? к Чунихиным. Восьмое марта, Новый год — только с ними. У нас, конечно, тоже собираемся. — Бражников поправился — соби- рались.

Они квартиру получили. Всякие там железки, крючки нужны. Поверьте, как в своем доме возился. Как из сердца выкинешь? Тамара задерживается, бывает у них пересдача, учет, бегу к Василию. Он в молодости в Баку жил, игру привез — нарды. Я тоже пристрастился. Вот и коротали зимние вечера. Как тепло — у меня свое дело есть: под „Москвичом“ торчать... Он тоже ко мне привык, это я о Василии Демидовиче. Позвонил на днях на

завод. Встретимся, говорит. Чувствую, тоскует. Я сказал начальнику цеха, что надо по делам... Чунихин захал за мной. „Партизанский лес“ ресторанчик за Литвиновым, знаете? Взяли пива, раков. Он говорит: „Митя, тошно от всего. Черт с ним, с проклятым кольцом. Сколько стоит, я отдам“. Я, конечно, отказываюсь. „Недоразумение форменное“, — толкую. Он говорит: „В моем доме все таки... Я ему: „А если бы она на улице его потеряла?“ Говорит: „Веришь, Митя, сработай не охота домой ехать. Валька словно черт. Ревет... Ты уж меня прости за откровенность: ругает, что я не могу все это прикрыть. Да ведь стыдно из-за чепухи к людям обращаться“. Я сижу как оплеванный. Он, можно сказать, по-человечески просит, моя вина тоже ведь есть: супруга законная мне приходится. Пообещал с Тамарой поговорить. Только заикнулся, так и не рад был. Говорит: если я хоть еще раз с Чунихиным встречусь, забрет детей и уедет к матери. Знаете, я даже подумал: не купить ли ей тайком такое же кольцо и подсунуть куда-нибудь, будто оно нашлось...

—И чтобы это изменило? — спросил я. — Как это? — удивился Бражников. — Улеглось бы. С Васей и Валентиной как-нибудь помирились бы. Все забывается. И не такое прощают...

—Вы меня не поняли, Дмитрий Романович. Дело, наверное, все-таки не в кольце. — Шибко переживает Тамара. Подарок на наш юбилей. Вместе в Москве выбирали. Говорит, предчувствие у нее нехорошее, что оно пропало.

—А если не пропало? Бражников растерялся. Поводил в воздухе руками: куда ж тогда делось?

—Это всех и интересует. — Меня теперь не очень, — тяжело вздохнул он. — Скорей бы вся эта история кончилась. Неужели нельзя как-нибудь этак, по-

хорошему. Вы бы с ними, с бабами, поговорили, что ли? Или не положено?

—Почему непо- ложено. Пытались. — Я невесело улыбнулся. — Видимо, дело в принципе. Как вы думаете?

—Не по-людски у нас вышло, — сказал Бражников.

Он ушел. Это был первый посетитель по делу о кольце, который говорил человек- но.

Я узнал: между прочим, Чунихина до сих пор посылает своей матери каждый месяц деньги. Правда, она их сама не зарабатывает, но она ведет хозяйство, воспитывает не своего ребенка... Сын избалован отцом. В школе мне сказали: если бы не Валентина Федоровна, парень бы наломал дров. Нельзя мерить женский уход и ласку на деньги. Они не имеют эквивалента. Их не купишь и ничем не заменишь.

Чунихина снова пришла ко мне. Она осунулась, была бледна. Не было в Валентине Федоровне того злого напора, с каким она впервые прорвалась ко мне. Измученный, раздавленный человек.

—Я больше не могу. Уже и плакать не могу. Муж попрекает, что у меня такая подруга. Сын Николай, которого я с трехлетнего возраста нянчила, всю душу отдала, перестал называть меня мамой. В школе, на улице его дразнят, что мать, то есть я, — воровка. Я пыталась объясниться с Тамарой. Клялась, что не брала кольцо. Деньги предлагала. Она говорит, что я, выходит, его взяла, а боюсь признаться. Как выйти из этого положения? Посоветуйте...

У меня дрогнуло внутри. (Продолжение следует).

Зам. редактора

Г. А. ДАВЫДОВА.

Пропала телка-двухлетка темно-красной масти с надрезом на правом ухе. К знающим ее местонахождение просьба сообщить Рахимзяну Мусину в д. Новое Иглайкино.

«Дуслык» — орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Татарской АССР.

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русском и чувашском языках.

Объем — один печатный лист. Заказ № 90

Наш адрес и телефоны: 423.000, г. Нурлат, улица Октябрьская, дом 74. Редактор — 2-12-14, ответ. секретарь — 2-22-81, зам. редактора и отдел сельского хозяйства — 2-16-15, зам. редактора по русскому дублиажу — 2-14-16, чувашскому — 2-15-63, отдел писем — 2-10-44, бухгалтер — 2-18-66.